



## 瓜果飘香季

杭锦后旗

### 西瓜种植有“甜头”

□本报记者 图古斯毕力格 实习生 于厦

盛夏时节,巴彦淖尔市杭锦后旗田野瓜果飘香,从团结镇千亩大棚到三道桥镇连片田畴,采摘、分拣、装运的繁忙景象处处可见,丰收气息扑面而来。

7月23日,记者走进团结镇民治桥村,连片瓜棚在阳光下熠熠生辉。瓜农们穿梭其间,忙着采摘饱满香甜的大西瓜,脸上满是喜悦。

“村里产业发展迅猛,有棉帘大棚71栋、温室大棚3栋、冷棚500栋,种植西瓜、西红柿、彩椒等作物,西瓜占比最大。”民治桥村党支部书记高有利介绍,“瓜产业还带动了周边餐饮、包装等相关产业发展,为农村劳动力提供了大量就业岗位,促进了农民增收致富。”

杭锦后旗土壤肥沃、光照充足、昼夜温差大,有悠久种植传统,积极引进先进技术,使得瓜类产品以高品质、早上市赢得市场青睐,逐步构建起“规模集群、链条完整、品牌响亮”的发展格局,成为河套平原特色农业的“金字招牌”,为乡村振兴注入持续动力。

为推动瓜产业规模化、标准化发展,杭锦后旗引导农民开展设施农业建设。钢架大棚、日光温室在田野间拔地而起,三道桥镇等地成为核心产区,设施农业面积不断扩大。这不仅有效抵御了自然灾害,延长了瓜果生长周期,实现错峰上市,还提升了经济效益。同时,创新“党支部+合作社+农户”合作模式,引导农民入股合作社,实现抱团发展。

从政策扶持到市场开拓,从单打独斗到集群发展,杭锦后旗瓜产业的蓬勃态势,生动诠释了“产业振兴是乡村振兴的重中之重”。如今,这一颗颗带着河套平原甘甜的瓜果,正承载着农民的幸福期盼,在乡村振兴道路上续写“甜蜜篇章”。



### 瓜香果甜农家乐

□本报记者 郝雪莲 准格尔旗融媒体中心记者 黄丽

盛夏时节,鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇瓜果飘香、景色宜人。

7月24日,走进龙口镇马棚村的“老王鲜桃园”,扑鼻的果香沁人心脾,成熟的水蜜桃、西梅李子挂满枝头,让人垂涎欲滴。年过六旬的鲜桃园主人王俊师热情地邀请大家品尝水果,他的果园占地将近5亩,依靠龙口镇良好的水源和气候优势,今年将迎来大丰收,预计可产出水蜜桃1万多元,西梅李子800多斤。

“我们这里的气候温和,瓜果上市早。我引进了桃、李、杏、苹果、梨一共18个品种,这两天水蜜桃熟了,紧接着葡萄、梨、苹果、西梅会陆续上市,从6月份一直能采摘到国庆节,今年预计收入五六万元。”王俊师高兴地说。

在距离马棚村不远的大口村,在一片碧绿的瓜田里,记者见到了瓜农邬锁。今年他种了5亩露地西瓜,亩产5000多斤,依靠这份产业他每年能收入6万多元,实现家庭增收的同时也见证着小小的西瓜从“单打独斗”成为支柱产业的发展历程。今年龙口镇的露地西瓜种植面积达1100多亩。

邬锁说:“我种了20多年西瓜,每到西瓜成熟季节,呼包鄂周边的瓜贩都会慕名而来,隔三岔五拉走几十万斤,不光有瓜贩来拉,还有专门来田间地头体验采摘乐趣的游客。”

龙口镇位于准格尔旗南部,地处晋陕蒙三省交界处,素有“瓜果之乡”美称。流淌在龙口镇境内72.5公里的黄河母亲河,滋养着这里的人民。如今,龙口镇形成了以西瓜产业为主导产业,林果经济、红色旅游为辅的多种乡村新业态,农民的生活越来越富裕,乡村振兴的道路越走越宽广。

